DATENSCHUTZERKLÄRUNG IM SINNE VON ARTIKEL 13 UND 14 DER VERORDNUNG (EU) 2016/679

In diesem Dokument werden die Modalitäten und der Zweck der Verarbeitung personenbezogener Daten durch die Gesellschaft Madonna di Campiglio Azienda per il Turismo S.p.A. in ihrer Eigenschaft als Verantwortlicher für die Datenverarbeitung (im Folgenden auch „Verantwortlicher“) sowie alle weiteren gesetzlich vorgeschriebenen Informationen, einschließlich Informationen über die Rechte der betroffenen Person und deren Ausübung, dargelegt.

Die Datenschutz-Grundverordnung EU 2016/679 (im Folgenden die „Verordnung“) enthält Bestimmungen zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten sowie zum freien Datenverkehr und schützt die Grundrechte und Grundfreiheiten natürlicher Personen und insbesondere deren Recht auf Schutz der sie betreffenden personenbezogenen Daten.

Gemäß Artikel 4, Nr. 1 der Verordnung sind „personenbezogene Daten“ alle Informationen, die sich auf eine identifizierte oder identifizierbare natürliche Person (im Folgenden „betroffene Person“) beziehen.

Die „Verarbeitung“ ist jeder mit oder ohne Hilfe automatisierter Verfahren ausgeführte Vorgang oder jede solche Vorgangsreihe im Zusammenhang mit personenbezogenen Daten wie das Erheben, das Erfassen, die Organisation, das Ordnen, die Speicherung, die Anpassung oder Veränderung, das Auslesen, das Abfragen, die Verwendung, die Offenlegung durch Übermittlung, Verbreitung oder eine andere Form der Bereitstellung, den Abgleich oder die Verknüpfung, die Einschränkung, das Löschen oder die Vernichtung (Artikel 4, Nr. 2 der Verordnung).

Gemäß Artikel 12 ff. der Verordnung müssen der betroffenen Person außerdem alle entsprechenden Informationen über die Verarbeitung durch den Verantwortlichen und die Rechte der betroffenen Personen mitgeteilt werden.

Verantwortlicher für die Datenverarbeitung
Madonna di Campiglio Azienda per il Turismo S.p.A. 
Via Pradalago 4, 38086, Madonna di Campiglio 
E-Mail: info@campigliodolomiti.it 
Pec campigliodolomiti@pec.it 
Tel. +39 0465 447501 
www.campigliodolomiti.it 
Steuernummer/USt-IdNr.: 01854660220

Datenschutzbeauftragter
Der vom Verantwortlichen für die Datenverarbeitung ernannte Datenschutzbeauftragte kann unter folgender E-Mail-Adresse kontaktiert werden: dpo@campigliodolomiti.it 

Zweck der Datenverarbeitung und Rechtsgrundlage
Die personenbezogenen Daten werden zur Erreichung folgender Zwecke auf der Basis der nachfolgend angegebenen Rechtsgrundlagen verarbeitet:
1. Die Verarbeitung dient der Herstellung und Pflege von Kontakten mit der Presse/den Medien und den damit verbundenen Fachleuten (Journalisten, Publizisten, Freiberuflern usw.), um Pressemitteilungen zu versenden, um diese zur Teilnahme an Veranstaltungen und Initiativen einzuladen, die vom Verantwortlichen organisiert werden und/oder an denen er beteiligt ist; die Rechtsgrundlage für diese Art der Verarbeitung ist das berechtigte Interesse des Verantwortlichen, eine ordnungsgemäße Kommunikation, ein wirksames Veranstaltungsmanagement und die Verbesserung des Images des Ortes gegenüber dieser Art von Akteuren zu gewährleisten, wie in Art. 6 Abs. 1 Buchst. f) der Verordnung (EU) 2016/679 vorgesehen.
2. Die Verarbeitung dient der Herstellung und Pflege von Kontakten zu Influencern und Bloggern, um diese zur Teilnahme an Veranstaltungen und Initiativen einzuladen, die vom Verantwortlichen organisiert werden und/oder an denen dieser beteiligt ist; die Rechtsgrundlage für diese Art der Verarbeitung ist das berechtigte Interesse des Verantwortlichen, eine ordnungsgemäße Kommunikation, ein wirksames Veranstaltungsmanagement und die Verbesserung des Images des Ortes gegenüber dieser Art von Akteuren zu gewährleisten, wie in Art. 6 Abs. 1 Buchst. f) der Verordnung (EU) 2016/679 vorgesehen.

Art und Ursprung der Daten
Es werden die Daten erhoben und verarbeitet, die zur Erreichung der oben beschriebenen Zwecke erforderlich sind, wie z. B.: 
· Identifikationsdaten: z. B. Vorname, Nachname
· Kontaktdaten: E-Mail, Telefonnummer
· Datenquelle (z. B. Kontaktbereich eines Online-Magazins oder Online-Version von Printmedien, „Agenda del giornalista“, Blogs und soziale Kanäle, direkt von der betroffenen Person bei Veranstaltungen und anderen Initiativen, an denen der Verantwortliche beteiligt ist)

Wir informieren Sie darüber, dass Ihre Daten, sofern Sie sie nicht direkt dem Verantwortlichen zur Verfügung gestellt haben, aus öffentlichen Listen oder von Dritten erhoben wurden. Um die Informationen über die Zusammensetzung der Redaktionen auf dem neuesten Stand zu halten, verwendet der Verantwortliche die von „Agenda del giornalista“ bereitgestellten Listen. Für die Zusammenarbeit mit bestimmten Arten von Fachleuten (z. B. Influencern) kann der Verantwortliche die personenbezogenen Daten der betroffenen Person von Vermittlern erhalten.

Art der Datenbereitstellung und Folgen der Nichtbereitstellung
Bei der Verarbeitung personenbezogener Daten im Zusammenhang mit den oben beschriebenen Zwecken, die mit dem berechtigten Interesse des Verantwortlichen zusammenhängen, kann ein Widerspruch gegen die Verarbeitung der Daten dazu führen, dass die oben genannten Zwecke nicht mehr verfolgt werden können.

Art der Datenverarbeitung
Gemäß Artikel 5 der Verordnung werden die personenbezogenen Daten:
(I) auf rechtmäßige Weise, nach Treu und Glauben und in einer für die betroffene Person nachvollziehbaren Weise verarbeitet;
(ii) für festgelegte, eindeutige und legitime Zwecke erhoben und gespeichert und anschließend in einer mit diesen Zwecken zu vereinbarenden Weise weiterverarbeitet;
(iii) dem Zweck angemessen und erheblich sowie auf das für die Zwecke der Verarbeitung notwendige Maß beschränkt sein;
(iv) sachlich richtig und erforderlichenfalls auf dem neuesten Stand sein;
(v) in einer Weise verarbeitet, die eine angemessene Sicherheit der personenbezogenen Daten gewährleistet;
(vi) in einer Form gespeichert, die die Identifizierung der betroffenen Person nur so lange ermöglicht, wie es für die Zwecke, für die sie verarbeitet werden, erforderlich ist.
Die Verarbeitung der Daten erfolgt mithilfe von manuellen und/oder elektronischen und telematischen Mitteln sowie nach Organisations- und Verarbeitungslogiken, die eng mit den genannten Zwecken zusammenhängen und in jedem Fall die Sicherheit, Integrität, Verfügbarkeit und Vertraulichkeit der personenbezogenen Daten unter Einhaltung der in den geltenden Bestimmungen vorgesehenen organisatorischen, technischen und logischen Maßnahmen gewährleistet.

Personen, die an der Verarbeitung und Offenlegung der Daten beteiligt sind
Zu den Empfängern der personenbezogenen Daten der betroffenen Person können auch bevollmächtigte Personen gehören, die der Organisation des Verantwortlichen angehören und die entsprechend unterwiesen und auf die durch die Verordnung (EU) 2016/679 auferlegten Beschränkungen hingewiesen wurden. 
Darüber hinaus können die personenbezogenen Daten, die Gegenstand der Verarbeitung sind, unbeschadet der gesetzlich vorgeschriebenen Mitteilungen oder der Ausübung des Rechts auf Verteidigung an externe, vom Verantwortlichen benannte externe Auftragsverarbeiter weitergegeben werden (das vollständige Verzeichnis der externen Auftragsverarbeiter steht beim Verantwortlichen zur Verfügung), die mit der Durchführung der Verarbeitung zu den oben genannten Zwecken betraut sind. Das aktualisierte Verzeichnis der benannten Auftragsverarbeiter kann auf Verlangen der betroffenen Person zur Verfügung gestellt werden. Die Daten können im Rahmen der Umsetzung der o. g. Zwecke anderen Personen offengelegt werden, die diese Daten als eigenständige Verantwortliche verarbeiten.

Verbreitung der Daten
Die Daten werden nicht verbreitet, es sei denn, dies ist zur Erfüllung gesetzlicher Verpflichtungen erforderlich; in diesem Fall können die Daten an öffentliche Einrichtungen oder Behörden weitergegeben werden.

Übermittlung der Daten ins Ausland
Zur Erreichung der oben genannten Zwecke werden die personenbezogenen Daten innerhalb des Europäischen Wirtschaftsraums (EWR) verarbeitet. Falls kein Angemessenheitsbeschluss der Europäischen Kommission vorliegt, erfolgt die eventuelle Übertragung der Daten in Drittländer in jedem Fall in Übereinstimmung mit den anwendbaren Vorschriften über die Übertragung von personenbezogenen Daten in Drittländer, wie zum Beispiel mit den von der Europäischen Kommission bereitgestellten Standardvertragsklauseln.

Speicherung der Daten
Im Allgemeinen werden personenbezogene Daten so lange aufbewahrt, wie dies für die Verfolgung der Zwecke, für die sie erhoben und verarbeitet wurden, unbedingt erforderlich ist, oder bis die betroffene Person ausdrücklich ihre Löschung verlangt, es sei denn, der Verantwortliche muss seine eigenen Rechte vor Gericht verteidigen.

Rechte der betroffenen Person
Die betroffene Person kann in Bezug auf die hier beschriebene Datenverarbeitung die in den geltenden Datenschutzvorschriften (Artikel 15 bis 22 der Verordnung (EU) 2016/679) vorgesehenen Rechte ausüben, darunter:
· Auskunftsrecht (Art. 15): d. h. eine Bestätigung darüber zu erhalten, ob Sie betreffende personenbezogene Daten verarbeitet werden oder nicht, und wenn dies der Fall ist, das Recht, unter anderem Auskunft über Ihre personenbezogenen Daten und über die Zwecke der Verarbeitung, die betroffenen Kategorien personenbezogener Daten, die Empfänger oder Kategorien von Empfängern, an die die personenbezogenen Daten weitergegeben wurden oder werden, zu erhalten.
· Recht auf Berichtigung (Art. 16): die unverzügliche Berichtigung unrichtiger Sie betreffender personenbezogener Daten und (ii) die Vervollständigung Ihrer personenbezogenen Daten, wenn diese unvollständig sind.
· Recht auf Löschung («Recht auf Vergessenwerden») (Art. 17): die unverzügliche Löschung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten (der Verantwortliche für die Datenverarbeitung ist verpflichtet, personenbezogene Daten in den in Artikel 17 der Verordnung vorgesehenen Fällen unverzüglich zu löschen).
· Recht auf Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18): Einschränkung der Verarbeitung in den in Artikel 18 der Verordnung genannten Fällen.
· Recht auf Widerspruch gegen die Verarbeitung gemäß Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe e) oder f) (Art. 21): Sie können jederzeit aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die aufgrund von Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe e) oder f) erfolgt, Widerspruch einlegen; dies gilt auch für ein auf diese Bestimmungen gestütztes Profiling.
· Recht auf Beschwerde (Art. 77): Ist die betroffene Person der Ansicht, dass die Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten gegen die Bestimmungen der Verordnung (EU) 2016/679 verstößt, hat sie das Recht, gemäß Artikel 77 der Verordnung (EU) 2016/679 selbst eine Beschwerde bei der italienischen Datenschutzbehörde mit Sitz in Rom einzureichen und bei der Justizbehörde Rechtsmittel einzulegen.

Die betroffene Person kann ihre Rechte durch eine formlose Anfrage ausüben, die an die o. g. Adressen des Verantwortlichen zu richten ist. Um die Anfrage zu beantworten, muss der Verantwortliche unter Umständen die Identität der betroffenen Person ermitteln. Die Anfrage wird unverzüglich schriftlich und in jedem Fall spätestens innerhalb eines Monats nach deren Eingang beantwortet.
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